

丰台区2022—2023学年度六年级语文毕业试卷（共4页 第1页）

学校_____ 班级_____ 姓名_____ 等级_____

一、积累与运用

情境一：学校组织开展以“百年巨变话丰台”为主题的系列活动。同学们写下了三段介绍文字。按要求完成1—6题。

北京首座火车站

127年前，清政府在①kùn jìng中，兴建了中国最早的复线铁路，与此同时建成了北京城的第一座火车站——丰台火车站。此后的岁月中，丰台站经历了被②zhàn jù、被破坏的灾难。直至新中国成立后，丰台火车站才重见天日。

亚洲最大铁路枢纽客站

经过四年不③jiàn duàn的建设，2022年6月全新的丰台火车站终于落成。它的站房建筑面积约40万平方米，是北京南站的1.2倍，建筑面积比故宫还要大两倍。车站能做到顶上有高铁、地面有普速、地下与地铁衔接，这在空间设计④líng yù可谓从来也没有过的。全新的丰台站拔地而起迎接着来自五湖四海的友人。

京味元素的设计

车站设计展现出传统文化内涵与当代建筑技术有机结合。古典审美和京味儿文化装点着整座车站。站房外观设计选取“筑台建城”的立意。方正的建筑坐落在方形台基之上，整体呈中轴对称。从空中俯瞰，丰台站像一个“中”字造型，⑤jì tuō着“盛世丰台，步步升高”的美好寓意。

1.看拼音写词语。

①() ②() ③() ④() ⑤()

2.把前两个文段中，含有错别字的两个词改正在括号里。

() ()

3.下面词语中“称”的读音与“对称”相同的一项是：()

A. 称兄道弟 B. 称心如意 C. 称王称霸 D. 俯首称臣

4.与文段中“兴建”的“兴”意思相同的一项是：()

A. 我们作即兴发言，要提前打腹稿，要注意说话的场合和对象。
B. 我看着天看着云彩走，等母亲回来，焦急又兴奋。
C. 通过“奋斗的历程”综合性学习，我感受到了“天下兴亡，匹夫有责”的使命担当。
D. 唐东杰布兴办了第一个藏戏班子，使藏戏一代代传承下去。

5.文段中的画线部分可以用()来代替。

A. 见微知著 B. 前所未有 C. 空前绝后 D. 难以置信

6.丰台火车站的设计有“盛世丰台，步步升高”的寓意。下面习俗中也含有“步步高升”寓意的是：()

- A. 我国北方地区，在立春时有吃春饼的饮食习俗。
- B. 北京的四合院中经常种植海棠树，摆放金鱼缸。
- C. 在重阳节时要进行登山赏秋和吃重阳糕的活动。

情境二：下面是三位同学介绍丰台火车站的发言稿。按要求完成7—8题。

7.先将词语补充完整，再根据发言稿选择恰当的词语。(填序号)

- A. 司空见() B. 万不得() C. 心()气和
- D. 不可思() E. 千方百() F. 死()其所

丰台火车站的设计考虑到了特殊旅客的实际情况，将室内的柱体、扶梯等边角都进行了圆柔化处理，()地保护旅客出行安全。进入站房，不仅能看到楼上跑高铁、楼下跑普速，还能通过玻璃幕墙看到飞驰的列车进出站，却听不到任何声音，真是让人感到()。

8.根据发言稿内容，从下面的名言中选择适合的语句。

新的丰台火车站是在原来老站东货场的基础上兴建的。设计师将绿色建筑理念融入其中。进站大厅和候车大厅采用特殊的“导光管”，把太阳光引到室内，每年可节约用电量约95万度，减少碳排放900余吨。丰台火车站在百年的演变中，体现了“()”。

- A. 听君一席话，胜读十年书 B. 有意栽花花不开，无心插柳柳成荫
- C. 青，取之于蓝，而青于蓝 D. 树欲静而风不止，子欲养而亲不待

情境三：学校组织经典诗文诵读活动。按要求完成9—11题。

9.在下列情节中，不属于《鲁滨逊漂流记》的是：()

- A. 用木筏运送从失事的大船上找到的物品。
- B. 在沙滩上看到野人的脚印和生火的痕迹。
- C. 半夜，到海盗的地盘去偷海盗藏的宝物。
- D. 扩大粮食种植面积，增加羊圈和晒葡萄干。

10.根据积累把经典诗文补充完整。(填序号)

(1)在“迢迢牵牛星，()河汉女。()擢素手，札札弄机杼”这四句诗中，运用了叠字细腻、传神地描绘了种种情态，让人浮想联翩，使诗歌节奏鲜明，韵律舒缓。

- A. 盈盈 B. 纤纤 C. 皎皎 D. 脉脉

(2)“太阳他有脚啊，轻轻悄悄地()了，我也茫茫然跟着旋转。于是——洗手的时候，日子从水盆里过去；吃饭的时候，日子从饭碗里过去；默默时，便从()的双眼前过去。”这段话把时间的流逝写得形象生动。

- A. 凝然 B. 跨过 C. 挪移 D. 闪过

(3)《学弈》通过“使弈秋诲二人弈，其一人（ ），惟弈秋之为听；一人虽听之，一心以为鸿鹄将至，思（ ）。”这样两种不同学习态度的对比，说明学习态度对于学习的重要性。

- A.全神贯注 B.专心致志 C.援弓缴而射之

11.默写郑燮的《竹石》。

咬定青山不放松，立根原在破岩中。
千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。

二、阅读与理解

(一)林海

我总以为大兴安岭奇峰怪石，高不可攀。这回有机会看到它，并且走进原始森林，脚落在积得几尺厚的松针上，手摸到那些古木，才证实了这个悦耳的名字是那样亲切与舒服。

大兴安岭这个“岭”字，跟秦岭的“岭”字可大不一样。这里岭的确很多，横着的，顺着的，高点儿的，矮点儿的，长点儿的，短点儿的，可是没有一条使人想起“云横秦岭”那种险句。多少条岭啊，在疾驰的火车上看了几个钟头，既看不完，也看不厌。每条岭都是那么温柔，自山脚至岭顶都长满了珍贵的树木，谁也不孤峰突起，盛气凌人。

目之所及，哪里都是绿的。的确是林海。群岭起伏是林海的波浪。多少种绿颜色呀：深的，浅的，明的，暗的，绿得难以形容。恐怕只有画家才能够写下这么多的绿色来呢！

兴安岭上千般宝，第一应夸落叶松。是的，这里是落叶松的海洋。看，海边上不是还泛着白色的浪花吗？那是些俏丽的白桦，树干是银白色的。在阳光下，一片青松的边沿闪动着白桦的银裙，不是像海边上的浪花吗？

两山之间往往流动着清可见底的小河。河岸上有多少野花呀。我是爱花的人，到这里却叫不出那些花的名儿来。兴安岭多么会打扮自己呀：青松作衫，白桦为裙，还穿着绣花鞋。连树与树之间的空隙也不缺乏色彩：松影下开着各种的小花，招来各色的小蝴蝶——它们很亲热地落在客人的身上。花丛里还隐藏着珊瑚珠似的小红豆，兴安岭中酒厂所造的红豆酒就是用这些小野果酿成的，味道很好。

看到那数不尽的青松白桦，谁能不马上向四面八方望一望呢？有多少省市用过这里的木材呀！大至矿井、铁路，小至椽柱、桌椅。千山一碧，万古常青，恰好与广厦、良材联系在一起。所以，兴安岭越看越可爱！它的美丽就与建设结为一体，美的并不空洞，叫人心中感到亲切、舒服。

及至看到了林场，这种亲切之感便更加深厚了。我们伐木取材，也造林护苗，一手

砍一手栽。我们不仅取宝，也作科学的研究，使林海不但能够万古长青，而且可以综合利用。山林中已经有不小的市镇，给兴安岭添上了新的景色，添上了愉快的劳动歌声。人与山的关系日益密切，怎能不使我们感到亲切、舒服呢？我不晓得当初为什么管它叫做兴安岭，由今天看来，它的确含有兴国安邦的意义。

12.填空。

- (1)短文以林海为题，从_____、_____和_____三方面写的。
- (2)第2自然段写出了岭_____和_____的特点。
- (3)第3自然段画线语句写出了绿色_____的特点。
- (4)第5自然段画线语句中的“绣花鞋”指的是_____。

13.选择。（均多选）

- (1)第4自然段画线语句，运用了()的修辞手法，描绘了林海立体、绚丽的画卷。

A.比喻 B.拟人 C.夸张 D.反问
- (2)作者写大兴安岭的野花，其目的是：()

A.为林海整体的绿色增添丰富的色彩 B.突出野花是大兴安岭最重要的景物
C.引出后面的野果，说明野花有价值

14.照样子填表。

脚落在松针上，手摸到古木。	这个悦耳的名字是那样亲切与舒服。
	叫人心中感到亲切、舒服。
	怎能不使我们感到亲切、舒服呢？

15.第5自然段画线语句好在哪里？请简要写出至少两点理由。

16.为什么说兴安岭“的确含有兴国安邦的意义”？

丰台区2022—2023学年度六年级语文毕业试卷（共4页 第3页）

（二）世界杂交水稻之父

袁隆平先生是世界杂交水稻的创始人，是世界杂交水稻之父。

20世纪60年代初，袁隆平发现粮食成为了困扰农民生活的大问题。有什么办法能增加粮食产量呢？袁隆平脑海里突然萌发出一个惊人的念头：培育杂交水稻，提高单位面积产量。于是他学习英语、俄语，了解国外科技的新成就，发展他那丰富扎实的专业知识基础，开始了前无古人的科学实验。

水稻杂交难在对水稻进行异花授粉非常困难。国际上许多研究人员都丧失了信心，放弃或中断了研究，但是袁隆平偏偏要啃这块“硬骨头”。在反复研究的基础上，他设想分三步走：第一步，应该找到雄性退化不育的植株，把它培育成雄性“不育系”。这种植株在水稻植物中是极少见的。要找到它，犹如大海捞针；第二步，再找到一种特殊的水稻品种给“不育系”授粉，使它培育出来的后代，全部保持雄性特点。具有这种特性的植株，叫做“保持系”；第三步，还要找到一种稻种与“保持系”杂交，使杂交的后代自花授粉，这叫“恢复系”。

袁隆平提出的通过“三系”提高水稻杂交优势的设想，与当时学术界流行的观点大相径庭，但袁隆平要走自己的路，用事实来回答人们的疑问。

1964年6月20日，袁隆平迈出了杂交水稻实验的第一步：寻找雄性不育的水稻植株。袁隆平沉浸在无边无际的稻海之中，他脚踩污泥，头顶烈日，手持放大镜，在稻田里一株一穗地寻找。灼人的阳光晒黑了他的皮肤；小刀似的稻叶刮得他脸上、手上、腿上发痒发痛；滴滴汗水顺着稻叶滴进水中。他找啊，找啊！第一天，没找到；第二天，没找到；第三天，还是没找到。连续十几天烈日的烤晒，袁隆平的皮肤更黑了。

6年中，袁隆平跑遍了半个中国。最后，他带着科研小组来到了天涯海角——海南岛的南江农场。功夫不负有心人。他的助手李必湖终于在一条杂草丛生的水沟里，发现了一株雄蕊花粉败育的野生稻。袁隆平和助手们跳进水沟，小心翼翼地把稻株连根带泥挖了出来。袁隆平把这株稻子命名为“野败”。袁隆平，终于跨出了迈向成功的第一步。

在此后的几年里，袁隆平经历了一次又一次的失败，熬过了一次又一次的挫折，经受了一次又一次打击。经过百劫千难，“保持系”培育出来了“恢复系”培育出来了“三系”配套成功了。

1975年，袁隆平科研小组突破了难关，一批早熟高产稻破土而出。郁郁葱葱的杂交稻，开始在中华大地上生长。这成就震惊了世界！多个国家纷纷引进杂交水稻。袁隆平作为中国工程院院士，多次赴国外讲学和传授育种技术。这位“杂交水稻之父”的足迹踏遍了五大洲。

17. 根据时间线索，梳理文章脉络，把握主要内容。

20世纪60年代初	袁隆平萌生培育杂交水稻的想法，提出寻找“不育系”，培育“保持系”，杂交“恢复系”的“三步走”设想。
1964年后的6年中	
	袁隆平经历多次失败和打击，终于实现“三系”配套成功。

18. 填空。

- (1) 袁隆平解决增加粮食产量的办法是_____。
- (2) 读第5自然段，联系“无边无际的稻海”，从画线语句中体会到了_____，_____。

19. 根据短文内容做出选择。（均单选）

- (1) 因为雄性不育水稻植株()，袁隆平才会“小心翼翼”地把它连根带泥挖了出来。
A. 发育不好、即将枯萎 B. 极其少见、特别珍贵 C. 根部柔弱、容易折断
- (2) 第7自然段画线语句的空白处，添加()最能把喜悦和激动之情表达出来。
A. 句号 B. 问号 C. 叹号

20. 习近平总书记指出科研人员要“把研究成果写在田野大地上”。请结合短文内容，写出你对这句话的理解。

21. 人物纪念邮票通常会把人物放在一个具体的场景中，重点突出人物的动作、表情、和状态。如果请你为袁隆平设计纪念邮票，请简要地写出设计内容和设计目的。

设计内容：_____

设计目的：_____

丰台区2022—2023学年度六年级语文毕业试卷（共4页 第4页）

题目：感恩有你

提示：当你品尝着可口的饭菜时，可曾想到家人为我们的成长倾注的爱意；当你沉浸在精彩的课堂中时，可曾想到授课教师付出的辛苦；当你尽情享受一场大雪带来的快乐时，可曾想到环卫工人奋力除雪的情景……当你回想着这样的情景时，真情就会在笔下自然地流淌。

要求：围绕中心意思，把印象深刻的内容写具体。运用恰当的方法抒发自己的真情，600字左右。